
 

 

 

 

 

 

アンケート調査結果報告書 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

犬山市議会 議会改革ワーキングチーム 

  



 

 

 

 

 

目 次 

 

１．アンケートの目的・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・1 

２．アンケートの実施方法・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・1 

３．アンケート用紙のフォーマット・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2 

４．アンケート調査実施場所等と回収･回答状況・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・3 

５.アンケート調査結果 

（1）総計・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・4 

（２）本庁舎１階ロビー アンケート集計結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・7 

（３）フロイデ・健康館・楽田ふれあいセンター アンケート集計結果・・・13 

（４）市内四出張所アンケート集計結果･・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・16 

（５）市役所議事課窓口、ネット回答 アンケート集計結果・・・・・・・・・・・19 

 

（参考資料） 

 人口規模 65,000～75,000 の自治体の議員数等の状況・・・・・・・・・・・・・・・25 

 

  



−1− 

１．アンケートの目的 

令和５年４月の市議会議員改選を前に「議員定数」について、議論などの参考資料

とするため実施 

 

 

 

 

 

 

＊議員定数に係る参考人制度、公聴会制度の活用についての見解 

 参考人制度、公聴会制度の活用について協議した結果、「1～2 人の専門家や先

生の意見を伺い議論を深めてはどうか。」という意見や「タイトなスケジュール

や、新型コロナ感染症の先行きが不透明なため、今回は見送ってはどうか。」と

いう賛否両論が出され、最終的には参考人制度、公聴会制度の活用について、見

送ることとなった。 

 

 

 

２．アンケートの実施方法（1 月 17 日全員協議会にて了承） 

 

◆公共施設（来庁、来訪者対象） 

〇市庁舎１階ロビー･･･1 月 19 日(水)～2 月 22 日(火)の平日 

1 日 2 時間程度を 1 枠として、曜日・時間帯を替えて期間内に 14 枠程度設定、

議員交代制（2 人 1 組）にて実施 

 

〇フロイデ、健康館、楽田ふれあいセンター･･･1 月 25 日(火)～1 月 28 日(金) 

の 4 日間 

1 日 1 時間程度、議員交代制（1 人対応）にて実施 

 

〇市内 4 出張所･･･2 月 7 日(月)～2 月 10 日(木)の 4 日間 

各出張所に用紙等を備え付けて実施（対応は職員にお願いする。） 

 

◆その他の補完的措置 

①市ホームページにフォーマット掲載 グーグルフォームにて回答 

  2 月 7 日(月)～3 月 4 日(金) 

 

②市役所議事課窓口にアンケート用紙を設置 

1 月 19 日(水)～3 月 4 日(金) （土日祝を除く。）の 9:00～17：00 

  

犬山市議会基本条例第 17 条第２項 

議会は、議員定数の改正にあたっては、市政の現状、課題、将来予測等を十分

に考慮し、市民の意見を反映して決定します。この場合において、参考人制度、

公聴会制度等を活用することができます。 
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３．アンケート用紙のフォーマット 
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４．アンケート調査実施場所等と回収･回答状況 

 

 

 

 

日 曜日 9:00〜11:00 11:00〜13:00 13:00〜15:00 15:00〜17:00 回収数
19 水 − − − 25
21 金 − − − 40
24 月 − − − 57
25 火 − − − 41
27 木 − − − 56
31 月 − − − 23
2 水 − − − 31
4 金 − − − 32
8 火 − − − 26
10 木 − − − 27
14 月 − − − 22
16 水 − − − 41
18 金 − − − 20
22 火 − − − 25

466

日 曜日 時間帯 フロイデ 健康館 ふれセン 回収数
25 火 10:00〜11:00 19 9 8 36
26 水 11:30〜12:30 6 4 11 21
27 木 13:00〜14:00 29 9 3 41
28 金 14:30〜15:30 10 12 6 28

− 64 34 28 126

日 曜日 回収数
7 月 6
8 火 10
9 水 13
10 木 11

40

15
110

757

☆市内各出張所

☆本庁舎1Fロビ−

１
月

小計

２
月

小計

１
月

☆フロイデ・健康館・楽田ふれあいセンター

摘 要

小計

合計数

２
月

8：30〜17：15
8：30〜17：15
8：30〜17：15
8：30〜17：15

☆その他（議事課窓口）
☆その他（インターネット回答）



【年齢】
10代 11
20代 49
30代 52
40代 112
50代 126
60代以上 383
空欄（未回答） 24

合計 757

【住所地】
市内 559
市外 100
空欄（未回答） 98

合計 757

犬山市議会の議員定数を知っていますか。
はい 258
いいえ 496
空欄（未回答） 3

合計 757

全く知らない 133
1〜5⼈ 391
6〜10⼈ 124
11⼈以上 105
空欄（未回答） 4

合計 757

５.アンケート調査結果

（1）総 計

回答者属性

設問　１

設問　２

あなたは、何⼈の市議会議員を知っていますか。
       （名前を知っているだけでも可）

11

49

52

112

126

383

24

0 100 200 300 400 500

10代
20代
30代
40代
50代

60代以上
空欄（未回答）

0 100 200 300 400 500 600

市内

市外

空欄（未回答）

はい
34%

いいえ
66%

空欄（未回答）
0%

全く知らない
18%

1〜5⼈
52%

6〜10⼈
16%

11⼈以上
14%

空欄（未回答）
0%

−4−



誰もいない 327
1〜5⼈ 368
6〜10⼈ 29
11⼈以上 30
空欄（未回答） 3

合計 757

市議会議員を身近に感じますか。

全く感じていない 312
ある程度感じている 335
身近な存在と感じている 101
空欄（未回答） 9

合計 757

過去約2年8か月の間(令和元年5月から令和3年12月まで)に、あなたが直接話をしたこ
とがある犬山市議会の議員は、何⼈ですか。

設問　４

設問　３

誰もいない
43%

1〜5⼈
49%

6〜10⼈
4%

11⼈以上
4%

空欄（未回答）
0%

全く感じていない
41%

ある程度感じている
44%

身近な存在と感じている
14%

空欄（未回答）
1%
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設問　５

⼈⼝65,000⼈から75,000⼈の「市」が全国に約45⾃治体あり、議員定数は16⼈〜28⼈
とバラツキがあります。現在、犬山市は⼈⼝約73,000⼈で、議員定数が20⼈です。犬
山市にとって適当な議員数は何⼈と思いますか。

設問　６

    ※その他⾃由意見については、個別の結果表を参照

回答 全体の割合
未回答を除く

割合
 ２０⼈ 292 38.57% 47.17%
 １５⼈ 89 11.76% 14.38%
 １８⼈ 66 8.72% 10.66%
 １６⼈ 31 4.10% 5.01%
 ２５⼈ 26 3.43% 4.20%
 １０⼈ 18 2.38% 2.91%
 １９⼈ 12 1.59% 1.94%
 ２２⼈ 10 1.32% 1.62%
 ３０⼈ 10 1.32% 1.62%
 １２⼈  7 0.92% 1.13%
 ２０⼈〜２５⼈ 5 0.66% 0.81%
 １５⼈〜２０⼈ 4 0.53% 0.65%
 １４⼈ 3 0.40% 0.48%
 ２３⼈ 3 0.40% 0.48%
 ２８⼈ 3 0.40% 0.48%
 ２４⼈ 3 0.40% 0.48%
 ５⼈ 2 0.26% 0.32%
 １８⼈〜１９⼈ 2 0.26% 0.32%
 ２０⼈以下 2 0.26% 0.32%
 ２６⼈ 2 0.26% 0.32%
判断できない 2 0.26% 0.32%
※回答数が『１』の意見 27 3.57% 4.36%
空欄（未回答） 138 18.23%      −

合 計  757 100.00% 100.00%

⼈数

＊回答数『１』の少数意見
0⼈ 100⼈ 16~23⼈
2⼈ 10⼈程度 16~28⼈
3⼈ 12~15⼈ 18~20⼈
8⼈ 14~15⼈ 20~21⼈
11⼈ 15~16⼈ 20⼈程度
17⼈ 15~25⼈ 30~40⼈
21⼈ 15⼈前後 議員の意識次第

37⼈ 15⼈程度 現状以上

40⼈ 16~18⼈ 地区に１⼈
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【年齢】
10代 10
20代 36
30代 30
40代 64
50代 66
60代以上 245
空欄（未回答） 15

合計 466

【住所地】
市内 331
市外 60
空欄（未回答） 75

合計 466

犬山市議会の議員定数を知っていますか。
はい 135
いいえ 330
空欄（未回答） 1

合計 466

全く知らない 94
1〜5⼈ 249
6〜10⼈ 66
11⼈以上 55
空欄（未回答） 2

合計 466

（２）本庁舎１階ロビー　アンケート集計結果

回答者属性

設問　１

設問　２

あなたは、何⼈の市議会議員を知っていますか。
           （名前を知っているだけでも可）

10

36

30

64

66

245

15

0 50 100 150 200 250 300

10代
20代
30代
40代
50代

60代以上
空欄（未回答）

331

60

75

0 50 100 150 200 250 300 350

市内

市外

空欄（未回答）

はい
29%

いいえ
71%

空欄（未回答）
0%

全く知らない
20%

1〜5⼈
54%

6〜10⼈
14%

11⼈以上
12%

空欄（未回答）
0%
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誰もいない 200
1〜5⼈ 226
6〜10⼈ 18
11⼈以上 20
空欄（未回答） 2

合計 466

市議会議員を身近に感じますか。

全く感じていない 178
ある程度感じている 204
身近な存在と感じている 76
空欄（未回答） 8

合計 466

過去約2年8か月の間(令和元年5月から令和3年12月まで)に、あなたが直接話をしたこ
とがある犬山市議会の議員は、何⼈ですか。

設問　４

設問　５

⼈⼝65,000⼈から75,000⼈の「市」が全国に約45⾃治体あり、議員定数は16⼈〜28⼈
とバラツキがあります。現在、犬山市は⼈⼝約73,000⼈で、議員定数が20⼈です。犬
山市にとって適当な議員数は何⼈と思いますか。

設問　３

誰もいない
43%

1〜5⼈
49%

6〜10⼈
4%

11⼈以上
4%

空欄（未回答）
0%

全く感じていない
38%

ある程度感じている
44%

身近な存在と感じている
16%

空欄（未回答）
2%

回答 ⼈数 割合 回答 ⼈数 割合 回答 ⼈数 割合
2 1 0.2% 16 10 2.1% 23 3 0.6%
3 1 0.2% 16~28 1 0.2% 25 17 3.6%
5 1 0.2% 17 1 0.2% 26 1 0.2%
10 6 1.3% 18 36 7.7% 28 1 0.2%
11 1 0.2% 18~19 1 0.2% 30 8 1.7%
12 1 0.2% 18~20 1 0.2% 30~40 1 0.2%

12~15 1 0.2% 19 10 2.1% 40 1 0.2%
14 2 0.4% 20以下 1 0.2% 100 1 0.2%

14~15 1 0.2% 20 202 43.3% 議員の意識次第 1 0.2%
15 47 10.1% 20~21 1 0.2% 判断できない 2 0.4%

15~20 4 0.9% 20~25 3 0.6% 空欄（未回答） 91 19.5%
15~25 1 0.2% 22 5 1.1% 計 466 100.0%
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設問　６

市⺠5000⼈に1⼈位が良い
犬山市は⼈⼝も減少しているし、町の活性化も無くなっている。もっと市⺠が住みやすい町になる
よう努力して欲しい。
しっかりやってくれ。善師野も道路とか宜しく
しっかりと活動されていると思います。
議員が交通整理をしている。⼈を雇うべき、今年シルバーが立ってみえます。もっとやるべきこと
がある。子どもの交通安全を考えるべき。
他県他市町から移り住んでいますが、よく活躍されている姿がみうけられなす。犬山市、市⺠の為
頑張ってください。
活動が盛んなところと思います。益々市⺠のため、頑張ってください。
犬山市内は高齢者が多いから、もっと気軽に買い物や病院に行けるようしてください。
犬山市がより良くなるようご苦労様です。難しいかもしれませんが、地区地域に議員の方（⼈数
割）を平等にできると良いと感じます。意見を述べるにあたり、⼈数比で偏りがあるように思うた
め。
子どもに対する優遇（前住んでいたところだと、おむつ3万円分無料など）を増やして欲しい。
昔より議会の内容が良くなって質問が出てくるようになりました。
全議員の方が活躍されていて感謝しています。
⾃分のことだけでなく、市⺠のための議員等でrあるべきです。
市議会だよりを継続して欲しい。議員の勉強不足を感ずる時がある。
コロナで接する事がなくなり、活動を知る機会が全く無くなりました。
犬山市に住んで50年以上になり、今春、孫が幼稚園児の教員資格を持って、大学を卒業するので、
犬山市を希望したが不採用とのこと。もっと市内優先で採用すべきでないか。
広報に⼊っている議会報見ています。市の為市⺠の為に⾊々考え悩み、実行したり、しなかったり
をしていただき、ありがたく思っています。これからも、活動お願いします。
いつも力になって頂いております。是非市⺠の様々な提案や相談を聞いていただき住みやすい犬山
市で有り続けて頂きたい。ご苦労様です。
無関心な事に気づかされています。
78歳になります。やっと意見（文句）が言えるようになりました。
（議員が）楽田に少ない
議員の皆様は大変努力してくださっており、感謝しております。市⺠も少しでもよいまちになるよ
う努力したいと思っております。願わくば女性議員が5⼈以上活躍してほしいと思います。ご苦労様
です。
もっと⾊々誘致して欲しい。
頑張ってくださっていると思う。観光とかずいぶん栄えた。これからもよろしくお願いします。
地元議員は、地元にあまり貢献していない。
犬山市はアンケートをよく取っているイメージがあり、意見を言えるのでありがたいと思っていま
す。
立候補されて選挙活動される時は期待することを話されるが、当選されると遠い存在になる。昔で
いうドブイタ議員になってもらいたい。
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街角に立って居る⼈が好感持てます。
ご苦労様です。
議員定数は①住⺠の声を聞く力と②議論し、より良い答えを導き出す力が低下しないことが前提で
考えるべきと思います。①は定数が減ればその分1⼈当たりの労力が増となります。②は定数を18⼈
以下にするなら、常任委員会の数を併せて見直す必要があると思います。（1委員会あたり6⼈が一
定の議論できる最小⼈数と思います。）
政治活動に直接かかわらないので、身近ではありませんが、議会だよりで活動の内容は少しは伝わ
ります。
犬山市が住みよいまちになるようお願い足ます。
もっと傍聴などするようになると、⾃分たちの選んだ議員が市⺠のために動いてくれると思えるの
で、もっとＰＲして欲しい。
がんばってください。
もっと店を増やしてほしい。
犬山市の発展のため引き続き宜しくお願い致します。
市⺠と職員の調整役になって活動して頂きたいと思います。
全国的にキッチリしている議員、議会と思います。時に都市計画を重視して今後に活かして下さ
い。
高所大所からも判断できる様にお願いします。
朝の子供たちの登校時間に道に立っていただいていると、とても身近に感じます。
一般市⺠との対話は増やした方がいいと思います。
市のどのようなことをしているのですか？
五郎丸の駅はいらない。
夜間や休日に議会を開いて、幅広い⼈（会社員）等が議員になるようにする。
1000票程度得票すれば当選できるという体制に限界を感じます。議員を減らすことで財政抑え、一
⼈一⼈の議員の本気度を上げるべきではないでしょうか。
道の駅はいらない。さらさくらの風呂を土日閉めないように。
議員からのアプローチ
（議員は）減っても良いかなあ。
それぞれの立場で⾊々な件につき討論されるなど、ご活躍を感じ応援しています。
ゴミの分別が細かい。ゴミ袋の値段が高い。
犬山市⺠のささいな声にも⽿を傾け、あたたかいサポートをお願いしたいです。
新聞でよく議会のことを拝見します。観光、外交が主ですが地域住⺠の⽣活をもう少し重きをおい
たらどうか。
絶えざる議会改革に挑戦してください。
（議員定数は、）減らさなくてもいいと思う。
美濃加茂市役所の職員さんは、サービス精神がしっかりしているので、まねて欲しい。
なかなか議員の姿がみえない。
文化活動に力を⼊れて下さい。
企業誘致に力を⼊れてください
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公共施設の有効利用、芸術、文化関係に。
市⺠⼈⼝の目減りがある。楽しい町づくり、観光客が泊まれる町づくり
議会の内容が良く分かるように、議会広報以外の方法で、知らせて欲しい。
市⺠の声をもっと聞いてほしい
市⺠の意見を良く聞き、犬山市のために頑張ってください。
議員個⼈レベルでの公の演説会や相談会等の実施
態度が悪い面があります。あいさつもしない時もあります。
問題無し
皆さん頑張っていると思う。犬山市の市議会議員は身近な存在であると思う。これからも市⺠に寄
りそった活動をして欲しいと思います。
教育の充実を。
コロナ禍、町内行事等の開催の可否の判断を行政が基準をつくり、町内判断できるようにお願いし
たい。
コロナの時代は無理かもしれないが、もう少し市⺠との関係を近くしてほしい。
犬山市のため、私たちのために、これからもいっぱい話を聞いてください。
一⽣けん命やっておられると思います。市⻑さん若いのに働きはすばらしいです。
大変な時ではありますが、皆さん本当に頑張っていただいています。これからも犬山市が観光だけ
でなく、⾊々な事にチャレンジしていただくことを願っています。
各議員の個別活動状況が一部を除き、全く解らない。年度別目標値と達成度評価が必要
ふだんから声かけをすること
他の観光地の⾃治体等と連携し参考にして発展を目指していただきたい
頑張って。
観光政策が住⺠にメリットあるか。（城下町付近に在住）
機会がないので（身近に全く感じていない。）
（定数を）もう少し減らしていいのでは。
もっと市⺠との対話で行政に伝えてほしい。ワクチン接種が未だ届かないので、心配している方が
多い。行政へよろしく。
よく議論の場を保たれていると思います。また、働かれている議員さんと、そうでない方の差が大
きいのでは？と感じます。
どんなことをやっているのかなど、市⺠としてわからないところが多いので、定数の多い少ないは
言えないです。
空き地雑草対策。コミバスを便利に。
やるべき事をやってください。
議員の先⽣と気軽に接することができる機会が欲しいと思っています。
皆さんよくがんばっていると思います。
意見交換会があるといい
対話する機会がない
議員活動の報告を、市からの文書、議員個⼈からの活動報告を読んでいる。しかし、活動内容はほ
とんどほめられるものではない。
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コミバス助かっています。日曜日も運行して欲しい。
命の一票です。大切に使ってください。
市内均等に市議が居ると良い
身近な議員さんでお願いしたい。
世界中コロナで動きにくい今日、皆様大変と思います。コロナの問題も含めて、よろしくお願いし
ます。
道が広くなっても遮断機が狭いところがあり危険に感じることがある。
反対するだけの⼈もいるので、議員間の話合が必要と思う。
ご苦労様です。
市全体を見る力を全議員にお願いしたい。（地域にかたよらない。）
定数減は必ずしも良い事とは考えない。地域の代表が出せるような環境づくりが必要
コロナで大変ですが、少しづつ犬山が良くなるといいと思います。
子どもが通学の時によくおみかけします。ありがとうございます。
地区の声を聞く場なり他があれば、もっと住みやすい市になると思います。
ワクチン推進を止めてほしい。マスク等も効果はなく有害であるので、市でしっかりと情報を集め
てメリット、デメリットの情報を発信してほしい。
国全体として役⼈が多すぎ、それをもっと福祉に使ってほしい。今日、出席表をみましたが、欠席
者が多すぎ。
町会⻑をやったおかげで、直接会う機会はありましたが、挨拶位で⼜聞く受け身の立場でした。話
し合うということが必要だと思います。議会便りや報告書など、もっと読むべきだと思います。
議会がいつおこなわれているのか？議会で話し合われた内容が⼊ってきません。
議員さんのいない町内に目を向けてほしいです。
いつもありがとうございます。
市⻑ががんばって政策を決定している事は聞いております。今後活躍期待しております。
子どもの（18歳以下、障害者）手当など、支援に力を⼊れてほしい。特に福祉（療育手帳A持ちの子
など）にもう少し支援してほしい。療育園と大きい物を造ってほしい。
議員定数は⼈⼝よりも世帯数で検討しては？他町村で議員の成り手が少ないと聞きますので、犬山
では活動に対して充分な待遇が必要と思います。
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【年齢】
10代 1
20代 11
30代 5
40代 8
50代 22
60代以上 73
空欄（未回答） 6

合計 126

【住所地】
市内 81
市外 32
空欄（未回答） 13

合計 126

犬山市議会の議員定数を知っていますか。
はい 31
いいえ 94
空欄（未回答） 1

合計 126

全く知らない 28
1〜5⼈ 64
6〜10⼈ 16
11⼈以上 16
空欄（未回答） 2

合計 126

（３）フロイデ・健康館・楽田ふれあいセンター　アンケート集計結果

設問　２

あなたは、何⼈の市議会議員を知っていますか。
           （名前を知っているだけでも可）

回答者属性

設問　１

1

11

5

8

22

73

6

0 20 40 60 80

10代
20代
30代
40代
50代

60代以上
空欄（未回答）

81

32

13

0 20 40 60 80 100

市内

市外

空欄（未回答）

はい
24%

いいえ
75%

空欄（未回答）
1%

全く知らない
22%

1〜5⼈
51%

6〜10⼈, 

13%

11⼈以上,

13%

空欄（未回答） 1%
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誰もいない 60
1〜5⼈ 56
6〜10⼈ 5
11⼈以上 5
空欄（未回答） 0

合計 126

市議会議員を身近に感じますか。

全く感じていない 48
ある程度感じている 64
身近な存在と感じている 14
空欄（未回答） 0

合計 126

設問　３

⼈⼝65,000⼈から75,000⼈の「市」が全国に約45⾃治体あり、議員定数は16⼈〜28⼈
とバラツキがあります。現在、犬山市は⼈⼝約73,000⼈で、議員定数が20⼈です。犬
山市にとって適当な議員数は何⼈と思いますか。

過去約2年8か月の間(令和元年5月から令和3年12月まで)に、あなたが直接話をしたこ
とがある犬山市議会の議員は、何⼈ですか。

設問　４

設問　５

誰もいない
48%1〜5⼈

44%

6〜10⼈
4%

11⼈以上
4%

空欄（未回答）0%

全く感じていない
38%

ある程度感じている
51%

身近な存在と
感じている

11%

空欄（未回答）
0%

回答 ⼈数 割合 回答 ⼈数 割合
10 1 0.8% 20程度 1 0.8%
12 1 0.8% 20~25 1 0.8%
15 9 7.1% 22 2 1.6%

15前後 1 0.8% 24 2 1.6%
16 2 1.6% 25 3 2.4%

16~23 1 0.8% 26 1 0.8%
18 14 11.1% 28 1 0.8%
19 1 0.8% 30 2 1.6%
20 53 42.1% 空欄（未回答） 30 23.8%

合計 126 100%
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設問６　(自由記入欄)

もう少し交流があっても、市⺠と。
現状では特段ございません。
特になし。色々お話しできてうれしいです。
いつもありがとうございます。若者にとって、もっと身近な存在になるといいなと思います。
市議より国会議員の削減が必要
（議員数は）少し考えないと答えは出ません。集会などを企画して下さい。
これからも頑張ってくださいね
フリースピーチ、議会場に呼ぶのではなく、各地区で市⺠の声を聞くよう出掛けて欲しい。
がんばってください。
キャラクター（わん丸）君をもっと有名にしてください。
議員活動をしっかり。副業と本業（議員）とのメリハリを。
権力を利用しないでいただきたいです。ふかん的に双方や全体をみていただきたいし、一方向だけ
でなく相手の声に耳を傾けていただきたいです。
（議員数は）単純に⼈⼝比のみで考える話かどうか。
物事を批判的にみる方が一握りみえます。個⼈プレーも目立ちます。地域とともに創造的に活動し
ていただきたい。
市とともにがんばってください。
設問5は非常に難しい内容で、議員定数の決定において⼈⼝とのバランスも重要ですが、市区町村の
面積や近隣市町村とのバランスも大切だと思います。
市⺠の⼈⼝に合わせることが、必ずしも適切なのか。
今、犬山はずいぶん遅れているので、頑張って欲しい。コミバスは100円にして欲しい。
広報は1カ月に1回で良い
選挙の時だけ顔を拝見します。
市議会へ行くことができない、CCテレビで放映して欲しい。
PTAなどに顔を出して頂き話を聞いていただきたい。
今のところは無い
毎日ご苦労様です。住み良い犬山市を創って下さい。
楽田地区にもう1⼈か2⼈いても良いと思う。
公園を作って欲しい。（散歩する時休憩する所がほしい。）
議員候補者が少ないため、⼈間性を疑いたくなるような⼈もいます。会議中に居眠りしたり、言葉
使いも乱暴な方もいるようです。議員とは･･･をもっと考えて欲しいと思います。
街で立って居らしゃる議員さんもいらしゃいますね。直接話をすることはないですが、少し身近に
感じます。広報に入っているたよりを時々読みます。もっと日常の活動などが知れるとよいと思い
ます。
数の多すぎは問題ですか。大切なのは数よりも質です。
犬山市⺠の⼈と話をすることがありますが、時々市政のグチを聞きます。
楽田地区の議員さんが1⼈ですので、3⼈位になって欲しい。
南部公⺠館裏にあった市⺠プールのようなものが欲しい。市⺠割引のある公共施設が少ない。
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【年齢】
10代 0
20代 1
30代 1
40代 8
50代 12
60代以上 16
空欄（未回答） 2

合計 40

【住所地】
市内 27
市外 4
空欄（未回答） 9

合計 40

犬山市議会の議員定数を知っていますか。
はい 9
いいえ 31
空欄（未回答） 0

合計 40

全く知らない 5
1〜5⼈ 24
6〜10⼈ 7
11⼈以上 4
空欄（未回答） 0

合計 40

（４）４出張所アンケート集計結果

回答者属性

設問　１

設問　２

あなたは、何⼈の市議会議員を知っていますか。
        （名前を知っているだけでも可）

0

1

1

8

12

16

2

0 5 10 15 20

10代
20代
30代
40代
50代

60代以上
空欄（未回答）

27

4

9

0 5 10 15 20 25 30

市内
市外

空欄（未回答）

はい
22%

いいえ
78%

空欄（未回答）
0%

全く知らない
12%

1〜5⼈
60%

6〜10⼈
18%

11⼈以上
10%

空欄（未回答）
0%

−16−



誰もいない 18
1〜5⼈ 21
6〜10⼈ 0
11⼈以上 0
空欄（未回答） 1

合計 40

市議会議員を身近に感じますか。

全く感じていない 22
ある程度感じている 17
身近な存在と感じている 1
空欄（未回答） 0

合計 40

設問　３

過去約2年8か月の間(令和元年5月から令和3年12月まで)に、あなたが直接話をしたこ
とがある犬山市議会の議員は、何⼈ですか。

設問　４

設問　５

⼈⼝65,000⼈から75,000⼈の「市」が全国に約45⾃治体あり、議員定数は16⼈〜28⼈
とバラツキがあります。現在、犬山市は⼈⼝約73,000⼈で、議員定数が20⼈です。犬
山市にとって適当な議員数は何⼈と思いますか。

誰もいない
45%1〜5⼈

52%

6〜10⼈ 0%11⼈以上
0%

空欄（未回答）
3%

全く感じて
いない
55%

ある程度感
じている

42%

身近な存在と感じている
3%

空欄（未回答）
0%

回答 ⼈数 割合
10 2 5.0%
15 8 20.0%
16 6 15.0%
18 5 12.5%
20 9 22.5%
22 1 2.5%
25 2 5.0%
28 1 2.5%

空欄（未回答） 6 15.0%
合計 40 100%
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設問　６

市⺠の訴えを聞く機会を作って欲しい。
犬山市に県議は1⼈、市議20⼈は多すぎ。10⼈以下で良い。
議員から市⺠の中へ⼊って⾏って要望を聞いて⾏動して欲しい。
パフォーマンスはやめた方が良い
ただ安く済ませるための予算を通すのではなく、市内の事業者が生き残れるお金を使って欲しい。
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【年齢】
10代 0
20代 1
30代 16
40代 32
50代 26
60代以上 49
空欄（未回答） 1

合計 125

【住所地】
市内 120
市外 4
空欄（未回答） 1

合計 125

犬山市議会の議員定数を知っていますか。
はい 83
いいえ 41
空欄（未回答） 1

合計 125

全く知らない 6
1〜5⼈ 54
6〜10⼈ 35
11⼈以上 30
空欄（未回答） 0

合計 125

（５）市役所議事課窓口、ネット回答　アンケート集計結果

回答者属性

設問　１

設問　２

あなたは、何⼈の市議会議員を知っていますか。
           （名前を知っているだけでも可）

0

1

16

32

26

49

1

0 10 20 30 40 50 60

10代
20代
30代
40代
50代

60代以上
空欄（未回答）

120

4

1

0 20 40 60 80 100 120 140

市内

市外

空欄（未回答）

はい
66%

いいえ
33%

空欄（未回答）
1%

全く知らない
5%

1〜5⼈
43%

6〜10⼈
28%

11⼈以上
24%

空欄（未回答）0%
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誰もいない 49
1〜5⼈ 65
6〜10⼈ 6
11⼈以上 5
空欄（未回答） 0

合計 125

市議会議員を身近に感じますか。

全く感じていない 64
ある程度感じている 50
身近な存在と感じている 10
空欄（未回答） 1

合計 125

過去約2年8か月の間(令和元年5月から令和3年12月まで)に、あなたが直接話をしたこ
とがある犬山市議会の議員は、何⼈ですか。

設問　４

設問　５

⼈⼝65,000⼈から75,000⼈の「市」が全国に約45⾃治体あり、議員定数は16⼈〜28⼈
とバラツキがあります。現在、犬山市は⼈⼝約73,000⼈で、議員定数が20⼈です。犬
山市にとって適当な議員数は何⼈と思いますか。

設問　３

誰もいない
39%

1〜5⼈
52%

6〜10⼈
5%

11⼈以上
4%

空欄（未回答）0%

全く感じていない
51%

ある程度感じている
40%

身近な存在と
感じている

8%

空欄（未回答）
1%

回答 ⼈数 割合 回答 ⼈数 割合
0 1 0.8% 18~19 1 0.8%
5 1 0.8% 19 1 0.8%
8 1 0.8% 20以下 1 0.8%
10 9 7.2% 20 28 22.4%

10程度 1 0.8% 20~25 1 0.8%
12 5 4.0% 21 1 0.8%
14 1 0.8% 22 2 1.6%
15 25 20.0% 24 1 0.8%

15程度 1 0.8% 25 4 3.2%
15~16 1 0.8% 37 1 0.8%
16 13 10.4% 現状以上 1 0.8%

16~18 1 0.8% 地区に１⼈ 1 0.8%
18 11 8.8% 空欄（未回答） 11 8.8%

合計 125 100.0%
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設問６　(自由記入欄)

⼈数より議員さんの質が大事だと思います。

定数20⼈は多いと思う。

何事を決めるにも、住⺠に対しての事前の説明や概要、理由など明らかにして欲しい。
犬山市の議員さんは毎回の議会で質問をされています。私たちの声がきちんと市政に届くよう、定
数はへらさないで下さい。しっかり議員活動をするならば、今でも少ないと思います。
市⺠の意⾒を市政に反映させるため、⼀定数の議員は必要。国政の悪いところはきちっとものが⾔
える政治家が必要。
市のためというより、⾃分のためという感じの議員さんがいる。そういうのが定数の無駄な部分
じゃないかなぁと思う。
相談をもっと間⼝を広げて欲しい、例えばオンラインでいつでもアクセス出来る状態をつくる。

市⺠のための議案は市⺠が決めればいい。無能で⾃分の利益しか考えていない議員はいらない。

議員報酬の⾒直しはしないのですか。
小学校区単位とすれば１０⼈程度で良いと思う。
市議会⼀般質問は議員間グループ間で横通しを行い、事前通告はやむおえないが、質問事項をしっ
かり精査し、調整・協議はしないほうが相互に緊張感が生まれると思います。
犬山市の議員は、積極的に活動していると思うが、現在の⼈数は多すぎると思う。少数精鋭の考え
方で議員活動をさらに活発にして欲しい
議会の手帖の内容を、号ごとではなく個⼈ごとに⾒れると投票のときに参考にしやすく助かりま
す。また、インターネット上で活動している議員さんが少なく、それぞれ個⼈の考え方が⾒えてこ
ないのが現状です。普段議員さんたちがどんなことを考え、どんな活動をしているのか初心者にも
わかりやすく発信されると良いなと思います。
細かな議論も大事だが、もっと将来を⾒据えた、皆が住みやすい魅力のある町にして下さい。⾃然
と⼈は集まり⼈⼝も増える楽しい町を作って下さい。
定数20となってから１０年余りが経過し、その間、⼈⼝が約3000⼈減少している。このまま議員定
数を⾒直さない場合は、相対的に定数増となるため定数削減は喫緊の課題と考える。
もっと危機感をもってほしい

選挙前しか出てこないイメージ。
定数から⾒ると妥当だと思うが、それだけ必要かな〜と想う。
もっと身近に感じられ、意⾒交換など出来ると良いと思う。
広報で半年に1回くらい市議が各市議がどういう活動をやったのか。紹介して市⺠にアピールする場
を設けるのはどうか。
上から目線な議員が目に付く
現在、とにかく議員数が多すぎ。誰でも議員になれるのでは？と思ってしまう程。少数精鋭にし、
議会で闘える⼈材だけが議員でよい。
全く市⺠のお願いに動かない、うちの地区の議員

地域で活動されている姿を⾒たことがない。
議員の中には、選挙の時だけ頑張って、あとはまったく何してるのか分からない⼈が多い。議会で
の発⾔だけで、活動アピールしている⼈が多い。市⺠の代表として、必死になって頑張ってます
か？
⼝だけの議員が多い。議会中居眠りしている議員もいた。
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200〜400票程度の得票で当選している⼈って、必要なのかなと思います。

選挙の時だけじゃなく、普段から街に出て市⺠の声を聞いてほしい
全く活動が⾒えないので情報発信を確実にしてほしい。子供に対する政策も大切だが税収を上げる
ために必要な感覚を持ってほしい。もっと感性のスケールを大きく持ってほしい。
議員活動しているのか 伝わって来ない。
犬山市の⼈⼝が全く増えていない現状では定員を増やすも減らすもない。
犬山市の⼈⼝を増やす議論の議員がないのは残念。
議会は⽐較的よく機能しており、各議員も市⺠のためによく働いておられると思います。

不適切な議員が多い
頑張っているフリをしている議員が多すぎる。それなりの給与も名誉もあるのだから現業は不可に
するべきだと考えます
コロナの影響を受けたフリーランスに手厚い支援策をお願いしたい
定数を削減して、もう少し犬山市により貢献されている議員の方の報酬をアップするべきではない
でしょうか？
市議がTwitterで市議らしくないツイートをしているのを⾒てあまり良くないのでは？

地盤の事も大事ですが、市全体の事を最重点に考えて欲しい。
気軽に話せるような雰囲気を出してほしい。個⼈の趣味も大切なのは理解するが、派手な格好は近
づきにくい。
議員だよりを⾒ていると、この質問？と思うことが時々ある

令和新選組からの立候補を希望している。
もう少し子供のいる世帯、⺟子家庭、⽗子家庭の小中⾼、大学、専門学校などなど教育に関する支
援。凄く手続きが⾯倒くさいし厳しい。⺟子家庭で専門学校行くのに行ったら貸付できなかった。
何かにつけて犬山市は手続きが⾯倒くさい。１⼈親がもう少し住みやすい市にしてほしいです。あ
と、シングルにはプロパンガスのガス代が⾼い。引っ越ししてきてびっくりしました。
最低⼈数で良いとおもう。
本屋の少ないこの町に 静かな大⼈の図書館が欲しいです
議員定数の削減に反対した議員は、次の選挙の公示の時にハッキリと分かるように明示して下さ
い。市⺠が選挙の順位と選挙後に参照できる様にすべきです。あと、⽊曽川河川のテニスコートに
無駄な税金使わないで下さい。誰が⾒ても気候変動の時代には無理がある場所だと思います。そん
なお金あるなら、⺟子家庭の子供手当に追加してあげて下さい。
37名（⼈⼝の0.05%、概算）
議員になることに興味があります。
いつも市⺠のためにありがとうございます。YouTubeや広報などで市議会の発信などされています
が、議会のルールがわからない。どういうやり取りや流れになっているのかがわからないことがあ
ります。その辺りもわかるようにしていただけると、さらに良いと思います。また、城東はあまり
話題にあがらないので忘れられているのかな？と思うときがあります。城東地区も忘れないでくだ
さい。よろしくお願いします。
やる⼈がいないから、定数を埋めるため、適当ではない⼈が務めているのは良くないいと思う。前
向きに⼈を大切にできる、⾃分の徳だけを求めない⼈にお願いしたい。
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日頃は犬山市のためにご尽力いただき、誠にありがとうございます。今の議員を身近に感じている
⼈は年齢層が⾼い⼈たちであると考えられるし、その⼈たちの考えだけを今の議員の皆さんが市⺠
の声として吸い上げてしまうことを危惧しています。だからこそ、今回のフォームによるアンケー
トの取り組みは広い世代から意⾒を集めることができる非常に良い取組だと感じました。今後もよ
り多くの機会でこのようなフォームを⽤いるアンケートを行なっていただき、広く市⺠の声を拾っ
て頂きたいと思います。よろしくお願いします。
市役所の職員の数も減らして欲しい。無駄な支出も多いので予算も減らしてその分少しでも市⺠に
にわかりやすく分配してほしい
もっと市⺠の為に活動して欲しい
若い世代や⼈格者は市に不満があっても議員に相談することは少ないので、そのような⼈たちから
貴重な意⾒を聴取する試みをしてほしいと思う。インターネットやSNSを活⽤したりもう少し工夫
して仕事をしてほしいです。今の議員さんたちがそのような仕事の仕方をできているとは到底思え
ないので、議員定数は最小まで削減すべきであると考えます。
職務外でも市⺠に寄り添う身近な議員も多い⼀方、ご⾃分の商売のみに熱心な方もおられ、個⼈差
が大きい気がします。
山⽥市⻑になってから、いろいろ良く改⾰されていると思います。これからも市⺠のためにがん
ばって下さい!
正直、『議会だより』を読んで、議員の方の実績をみても、直接的に市⺠の代表として市を良くし
ているという印象がないです。定数も多く、ある程度(1000票ぐらいと聞きました)得票すれば当選す
るという部分も鑑みると、定数を減らして議員の本気度を上げたり、定数が減ることによって得ら
れる議員報酬分を別の市政に活かすべきと思います。決して犬山市は財政的に豊かといえる状況で
はないので、行動力や傾聴力、発想力のある議員が求められている時代だと思いますので、すぐに
10⼈とは⾔わずとも、まずは15⼈にするというような議席の削減を実施すべきと感じています。
どんな仕事でも下向きな市⺠と同じ目線の腰の低さを感じる議員であって欲しい。それでもって仕
事はフットワークが良い⼈が理想です。近寄りがたい貫禄や態度に⾒える⼈は…
選挙前にならないと顔を出さない議員が多い。
特にありません。しかしないという事は日々の生活等がスムーズに行っているという事でもありま
すので、市議会議員さんの陰の働きと感謝致します。
議員のなり手がいない状況下で確実に進行している質の低下を招くより、定数を削減した方が現状
に沿っていると考えます。
報酬が⾼額すぎる

市⺠の細かい要望の吸い上げ

市⺠の声を行政に届けると選挙では皆さん⾔われる私はそうわ感じるこちができません
議員定数は選挙前にその都度議論するのではなく、⼈⼝1万⼈に３⼈とか決めておけばよい。⼈⼝が
減っても今の議員定数のままでいいとは思わない。今は73000⼈×3/10000＝22⼈でよい。この先⼈
⼝は減っていくから、単純にこの数式に当てはめればよい。
定数は少なくして良いと思います

議会以外の日頃の活動も広報してほしいです。

市の説明を良く調べて、騙されない様に議会
犬山市議会が力を⼊れている市⺠スピーチにより、市⺠の声を拾うことが出来るので市会議員の数
は今より少なくしても良いと思います。
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⾃分の利益を考える⼈議員になって欲しくない
市会議員報酬に⾒合った仕事をしていない⼈が過半数。この間の選挙のとき ビックリしたのは、
今までは 何も出来ませんでしたが、こんど4回目 ⼈脈も出来これから頑張ります。意味わかりま
せん・過去の１２年間何もしないで金もらったのかい。
身近に感じない。報酬が多すぎる。
任期中は、⾃営業中心ではなく、犬山市をもっと理解するように努めてしい。手当てに⾒合った実
績を出して欲しい。倫理的観点に立ち、⼈気取りにならないで欲しい。
以前ある2⼈の議員が、ある行事に出席した際、写真を撮ることに⼀生懸命？！でした。直後、SNS
で「今日は〇〇に参加」と。いえいえ、貴方が写真だけ撮りに来ていたのは間近で⾒ていたし、そ
れ以外何もしていませんでした。そんな事しかやらない議員に税金は使われたくないです！！当選
した直後は身近な範囲を⼀生懸命されていても、数年後に何をしているのか全く分からない議員も
要りません！！
議会の報告は続けてください。

議員仕事をしている姿が想像できない！果たして給料に⾒合う仕事が出来ているのか！？
⼀度質問をして回答をもらったものについての追跡調査をしてほしい。期限付き事業についての
フォローをしてほしい。
もっと、活動内容を情報発信して欲しいです
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（参考資料） 

 

人口規模 65,000～75,000 の自治体の議員数等の状況（議員 1 人当たり人口降順） 

※人口は、2021.4.1 時点 

※議員数は、2021 年 8 月時点における各市のホームページ掲載のもの 

 

 

 

歳入額 歳出額
大阪府 泉大津市 74,431 16 4,652 28,309,696,609 27,821,563,797
群馬県 渋川市 74,614 17 4,389 39,201,293,475 36,912,832,614
大阪府 柏原市 68,789 16 4,299 26,278,934,000 25,848,793,000
埼玉県 蕨市 74,326 18 4,129 25,480,495,614 23,900,571,568
福岡県 太宰府市 73,286 18 4,071 25,736,474,000 25,016,359,000
⻑野県 塩尻市 67,302 17 3,959 29,352,047,780 28,593,234,493
埼玉県 桶川市 74,778 19 3,936 25,032,099,105 24,504,060,006
埼玉県 鶴ヶ島市 70,198 18 3,900 22,989,600,000 21,935,470,000
滋賀県 栗東市 68,879 18 3,827 25,944,330,000 25,216,360,000
京都府 城陽市 74,643 20 3,732 30,002,899,101 29,823,435,424
福岡県 福津市 67,141 18 3,730 23,223,397,000 22,654,948,000
京都府 京田辺市 73,773 20 3,689 24,517,446,000 23,850,431,000
茨城県 石岡市 73,160 20 3,658 30,979,423,000 29,697,042,000
愛知県 犬山市 73,122 20 3,656 27,846,760,725 26,853,516,607
岐阜県 羽島市 65,684 18 3,649 24,307,330,000 23,867,060,000
愛知県 知立市 72,248 20 3,612 24,620,724,000 23,651,226,000
埼玉県 吉川市 72,028 20 3,601 26,396,450,433 25,797,344,127
福井県 鯖江市 68,363 19 3,598 26,644,702,000 26,596,940,000
福岡県 行橋市 71,501 20 3,575 33,207,802,000 32,645,860,000
東京都 武蔵村山市 70,863 20 3,543 28,588,816,306 27,750,633,920
佐賀県 鳥栖市 74,258 21 3,536 27,559,600,125 26,440,366,535
山梨県 笛吹市 66,979 19 3,525 ー ー
和歌山県 田辺市 69,906 20 3,495 45,603,571,629 43,673,196,599
愛知県 豊明市 69,312 20 3,466 23,281,764,000 21,755,225,000
愛知県 碧南市 72,528 21 3,454 31,837,797,371 29,299,408,615
静岡県 伊東市 65,529 19 3,449 27,818,000,000 27,300,743,000
栃木県 大田原市 72,123 21 3,434 33,125,709,453 32,256,490,694
茨城県 守谷市 68,426 20 3,421 24,865,238,025 22,494,796,100
兵庫県 たつの市 74,355 22 3,380 36,153,219,000 35,120,119,000
千葉県 八街市 67,480 20 3,374 23,181,827,907 2,279,141,192
京都府 八幡市 70,479 21 3,356 26,794,451,897 26,244,754,515
北海道 恵庭市 70,378 21 3,351 30,324,364,019 29,463,204,829
茨城県 鹿嶋市 66,965 20 3,348 25,114,000,000 24,055,000,000
茨城県 笠間市 73,241 22 3,329 31,556,979,000 30,520,075,000
千葉県 香取市 72,427 22 3,292 34,032,318,496 31,208,467,739
岡山県 総社市 69,106 21 3,291 29,558,514,000 29,063,969,000
埼玉県 北本市 65,228 20 3,261 21,267,400,000 20,240,190,000
山梨県 南アルプス市 69,494 22 3,159 32,407,730,000 30,799,640,000
⻑野県 伊那市 66,111 21 3,148 35,835,139,147 34,535,115,385
愛知県 清須市 67,464 22 3,067 28,463,805,658 26,878,297,591
愛媛県 宇和島市 70,820 24 2,951 ー ー
秋田県 由利本荘市 74,763 26 2,876 48,120,116,846 46,138,782,318
大分県 佐伯市 66,908 25 2,676 48,660,874,608 47,760,427,711
秋田県 大館市 69,280 26 2,665 39,312,363,000 37,185,442,000
徳島県 阿南市 69,519 28 2,483 33,793,660,000 33,564,690,000

＊阿南市＝議員定数（28人）は、次の一般選挙（令和３年１１月実施予定）から26人になります。

府県名 自治体名 人口 議員(定)数
議員1人当
たり人口

令和元年度一般（普通）会計決算


